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ПРОДУКТИВНІСТЬ ТЕХСЕРВІСНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
КОРМОЗБИРАЛЬНИХ КОМБАЙНІВ ОБСЛУГОВУЮЧИХ ГАЛУЗЕЙ 

АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ

М. В. Гненюк, аспірант
Національний університет біоресурсів і природокористування України,

м. Київ, Україна

Техсервісні підприємства обслуговуючих галузей агропромислового 
комплексу України тривалий період перебувають у стані адаптації до ринкових 
відносин, що призвело до відставання динаміки зростання продуктивності.

Зростання продуктивності підприємств обслуговуючих галузей АПК 
залежить перед усім від рівня розвитку продуктивних сил, використання 
прогресивних технологій, впровадження нових ефективних форм організації і 
управління , спеціалізації, кооперації та ін.

Аналіз різних теоретико-методологічних концепцій продуктивності дає 
підставу для висновку, що в економічній науці склалися різні підходи до 
визначення проблеми продуктивності..

Згідно з марксистською концепцією продуктивною працею, що створює 
вартість, є лише жива праця, а засоби виробництва та інші фактори додаткової 
вартості не створюють. В роботах Д. Грейсона, К.О’Делла, С. Струмиліна, 
В. Астраускаса та ін. обґрунтовується продуктивність - як продуктивність праці, 
розглядаючи її як основу формування вартості [1].

Друга точка зору -  всі продуктивні показники підпорядковані 
продуктивності праці. До вчених, які відстоюють таку позицію відносяться 
П. Самуельсон, І. Прокопенко. В. Нордгауз та ін. В роботах П. Самуельсона 
вказується, що макроекономічна політика передбачає дві цілі: швидке 
економічне зростання та високу продуктивність праці. Економічне зростання -  
це збільшення загальних обсягів виробництва, а продуктивність праці 
відображає кількість випущених товарів на одиницю затрачених ресурсів.

Автори теорії факторів виробництва стверджують, що кожен фактор має 
фізичну продуктивність і незалежно від праці створюють вартість (відповідну 
частину вартості). Ж-Б. Сей вважав основними факторами виробництва 
працю, землю і капітал. Головним недоліком цієї концепції є розгляд землі і 
капіталу як самостійних факторів, що мають фізичну продуктивність, однак без 
поєднання з працею ці фактори не є джерелом вартості. Тільки у поєднанні з 
працею виникає нова продуктивна сила -  синергетичний ефект. З урахуванням 
синергетичного ефекту сукупність чинників, що впливають на продуктивність 
класифікують на декілька основних груп. До першої групи включені чинники, 
пов’язані з працею, а до другої -  чинники, пов’язані з засобами праці. При 
цьому необхідно враховувати, що у виробництві продукції, беруть участь жива 
і уречевлена праця. Зростання продуктивності праці означає зменшення
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кількості живої праці і збільшення кількості уречевленої праці, але загальна 
сума праці, втіленої в продукцію, роботи і послуги, зменшується

У роботах В. Вітвіцького, В. Петюха та ін. продуктивність розглядається 
як сукупний показник продуктивності праці, капіталу, ресурсів.

Взаємозв’язки між працею, капіталом і соціально-організаційним 
середовищем важливі в тому контексті, що вони збалансовані та скоординовані 
в єдине ціле. Підвищення продуктивності залежить від того, наскільки 
правильно визначаються і використовуються основні чинники виробничої 
системи техсервісних підприємств. Важливо виділити основні групи чинників, 
що визначають і впливають на зміну продуктивності, це чинники пов’язані з 
працею, чинники пов’язані з ресурсами і капіталом, зовнішні і внутрішні 
чинники та природно-біологічні чинники, контрольовані і неконтрольовані, 
тверді-стійкі і м’які -  мінливі та ін.

Першим кроком до підвищення продуктивності є визначення 
проблемних сфер серед усіх чинників продуктивності., а наступний крок - 
виділення контрольованих чинників. Центральне місце в програмі підвищення 
продуктивності техсервісних підприємств посідають чинники оптимізації 
організаційно - технічних і трудових процесів: ремонту й обслуговування 
машин і устаткування, збільшення виробничої потужності підприємства 
шляхом впровадження прогресивних технологій чи інших коригувальних 
заходів зменшення часу простою і збільшення ефективності використання 
наявних виробничих потужностей.

Важливе значення для підвищення продуктивності має оптимальне 
використання матеріалів, сировини і енергії. Навіть незначні зусилля, 
спрямовані на зменшення їх споживання дають позитивні результати. Так, 
наприклад, чинник продуктивності матеріалів і енергії містить такі важливі 
аспекти, як вихід корисної продукції чи енергії на одиницю їх витрат, 
підвищення якості матеріалів за допомогою первинної обробки для поліпшення 
використання в основному процесі, заміну імпорту, поліпшення управління 
матеріалами для уникнення утворення надлишкових запасів та розвиток 
ефективних систем постачання матеріалів і енергії.

В своїх дослідженнях П. Ф. Петроченко, Л. М. Пунський доводять, що 
одним з визначальних чинників зростання продуктивності є оптимальне 
використання і застосування здібностей та ефективність діяльності робітників, 
інженерно-технічних працівників, менеджерів, керівників та інших фахівців.

Виконаний аналіз науково-технічної, нормативної, інструктивної, 
методичної і довідникової літератури дозволив встановити відсутність єдиного 
науково-обґрунтованого підходу до визначення продуктивності в ремонтних 
підприємствах агропромислового комплексу. В результаті аналізу та 
узагальнення матеріалів паспортизації та спеціалізації ремонтних підприємств, 
виконаних обсягів техсервісних робіт і послуг, затрат праці та витрат матеріалів 
на роботи і послуги по майстернях загального призначення та спеціалізованих 
підприємствах АПК виявлені чинники, які впливають на продуктивності 
техсервісного підприємства. При визначенні продуктивності техсервісного
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підприємства, слід враховувати: вартість устаткування; виробничу площу; 
чисельність працюючих; обсяг виробленої продукції (ремонтів і ТО 
кормозбиральних комбайнів і самохідних машин та інших 
сільськогосподарських машин); вартість виробленої продукції (ремонтів і ТО 
комбайнів та інших сільськогосподарських машин); затрати праці на ремонти і 
ТО комбайнів та інших сільськогосподарських машин; загально-виробничі 
витрати; амортизацію будівель і устаткування; витрати електроенергії; витрати 
паливно-мастильних матеріалів; витрати на утримання устаткування; витрати 
на ремонт устаткування; витрати на оплату послуг і робіт сторонніх 
організацій; витрати на збут.
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